

党建引领强根基 文明善治兴乡村

——天长市金集镇马塘村绘就和美新图景

谷文

奋进新征程 再创新辉煌
皖东大地党旗红

“参与庭院整治加20分，调解邻里纠纷加20分，现在村里比积分、讲文明成了新风尚！”近日，天长市金集镇马塘村“信用超市”内热闹非凡，村民们拿着积分手册兑换日用品，脸上洋溢着满足的笑容。作为乡村振兴战略下基层治理的典型样板，马塘村始终以党建为引领，将产业发展、文明建设、民生服务紧密串联，在提升乡村“颜值”的同时，不断丰富其内在“内涵”，走出了一条具有自身特色的宜居宜业和美乡村建设之路。

党建掌舵，激活基层治理“红色引擎”

马塘村始终把党建贯穿基层治理全过程，构建起“党组织统筹、党员带头、群众参与”的治理格局。村党群服务中心推行“一站式”办理与线上线下融合服务，将党务、政务、村务资源精准整合，让村民办事“少跑腿”。创新打造“党建引领+信用治理”模式，由村“两委”联合党员代表、村民代表制定积分规

时逢霜降至 童趣满深秋

近日，琅琊区琅琊街道花园街社区新时代文明实践站联合滁州市博物馆、文博书苑，共同举办了“二十四节气——霜降”主题文化活动。

活动伊始，志愿者们为在场的小朋友们带来一场生动的“霜降”节气知识微课堂。大家共同学习了霜降节气的由来、气候特点、物候现象以及吃柿子、赏菊、登高等传统民俗。知识学习环节后，活动进入了轻松有趣的手工制作阶段——制作“霜降”主题奶油胶发夹。一个个普通的发夹，在大家巧手的装扮下，变成了独一无二、充满秋意的艺术品。现场气氛温馨而热烈，欢声笑语不断，大家感受着古人的智慧与自然时序的韵律，对这一承载着丰收与积淀意味的节气有了更深刻的理解。

张筱摄



重病家庭陷债务绝境 法理情兼解维权迷局

卞文林

一笔欠款，让困境家庭濒临绝境；一个电话，让法理温情及时抵达。面对社区矫正对象徐某因债务纠纷滋生的极端念头，天长市社区矫正机构在3日之内，以法为盾、以情为桥，不仅成功化解了一场潜在的违法危机，更守护了一个家庭的希望，彰显了法治社会的深度与温度。

2025年10月9日，一通焦急的求助电话打破了天长市社区矫正一中队的平静。社区矫正对象徐某因身患尿毒症需定期透析，全家依靠低保维生，妻子重病、子女年幼，生活举步维艰。此前他借出15万元给当地农户种植户，但索要时对方拒不还款，甚至挑衅“去法院告”。走投无路之下，徐某萌生极端想法，一场潜藏的违法危机一触即发。

“违法手段绝不可！”面对徐某的冲动情绪，工作人员第一时间面谈疏导，明确告知暴力维权

将面临收监后果，更会加剧家庭困境。在稳定其情绪后，中队迅速启动联动机制：一方面通报铜城司法所介入协调，施加调解压力；另一方面联系律师免费代写诉状、梳理证据，开辟诉讼维权通道。“有困难我们依法帮你”，工作人员法理分明、情理兼备的承诺，为徐某点亮了依法解决问题的希望之光。

10月11日，在社区矫正一中队与司法所的协同推动下，欠款人主动归还5万元现金，并就剩余10万元本息签订分期还款协议。从危机浮现到圆满解决，仅用时3天。徐某感激不已：“是你们让我相信法律不会辜负好人！”此次处置不仅避免了违法行为的发生，更通过“法律指导+人性关怀”的双轨模式，强化了社区矫正对象的法治信念，为基层治理提供了“法理清源、情理解结”的鲜活范例。

明西司法所创新推行“倒计时”核查工作法

本报讯 安置帮教是社会治理的重要一环，对预防重新违法犯罪、维护社会和谐稳定具有重要作用。采取以往集中时段统一核查的模式，因对象入帮时间不一，易造成工作积压、核查遗漏，影响管理的精准与连续。为解决这一问题，明光市明西司法所创新推行“倒计时”核查工作法，推动管理单元从“群体”细化至“个体”，实施个性化管控，让信息核查更加精准高效。

明西司法所精制表，做到“一人一策”。制定《安置帮教对象动态管理明细表》，除基本信息外，重点标注每名对象的“入帮时间”和“下次核查节点”，以季度或半年为周期建立独立核查时间轴，实现“一人一档、一人一策”。该表作为动态管理的“作战图”，让核查周期一目了然。

明西司法所预警前置，推动被动转主动。“倒计

时”工作法核心在于预警前置。根据明细表，每月梳理即将到期核查的对象名单，为每项任务设“闹钟”和“时间表”。工作人员变被动应对为主动规划，提前联系、分批推进，实现核查工作有序开展。

明西司法所分批核查，提升工作质效。新方法将核查从“期末攻坚”转为“日常任务”。由于对象按入帮时间分散至全年，单次工作量显著减少，工作人员可投入更多时间深入核查，全面了解对象困难，提供心理疏导、就业指导等精准帮扶。同时，表格动态追踪各对象状态，有效避免遗漏，确保管理连续、全覆盖。

“倒计时”工作法不仅是工作方式的改进，更是管理理念的升级。它将核查从周期性负担转变为常态化、精细化流程，提高了工作管理的科学性，进一步提升了工作效能，为促进对象融入社会、维护辖区稳定提供有力支撑。

（胡莲）

紫薇社区开展义诊活动送健康

本报讯 10月21日下午，琅琊区清流街道紫薇社区携手紫西卫生服务站，特别邀请中西医结合医院内分泌科专家，在紫西卫生服务站开展义诊活动，将专业医疗服务送到居民“家门口”。

此次义诊精准聚焦居民高频关注的内分泌健康问题，专家针对血糖偏高、甲状腺功能亢进(甲亢)、甲状腺功能减退(甲减)等常见病症，提供一对一问诊服务。现场除了细致的病情分析、用药调整建议，专家

还结合中西医结合诊疗优势，用通俗语言讲解饮食忌口、运动强度把控等健康管理要点，帮助居民科学防控内分泌疾病。

未来，社区将根据居民的实际健康需求，开展各类义诊及健康科普活动，为居民搭建起更加便捷、高效的健康服务平台，持续提升社区居民的健康水平和生活质量，让健康关怀真正融入居民的日常生活。

（许瑾 刀薇薇）

“滁职学子看滁州”活动正式启动

本报讯 10月21日上午，滁州职业技术学院“行走城市文脉，筑梦青春征程——滁职学子看滁州”活动启动仪式在该校大礼堂举行。活动为期4天，覆盖各教学院部毕业班学生3520人、带队教师144名。活动期间，学生们将参观滁州市规划馆、奥体中心、遵阳老街、皇庆湖公园以及30余家企业。活动旨在增强学生对城市的认同感与归属感，激励广大学子在实践中学习、在行走中成长，为滁州高质量发展贡献青春力量。活动既是一堂带着学习目标的实践课，也是一场连接个人成长与城市发展

的“对话会”。启动仪式上，学生代表、传媒与设计学院2023级传播与策划专业余叶同学在发言中回顾求学期间在明湖公园、文创集市采编的实践经历，讲述个人与城市相连的成长与蜕变，呼吁全体同学不仅要“看滁州”，更要“扎根滁州”，以技能服务地方发展，将青春才华融入这座充满潜力的城市。启动仪式结束后，首批参访学生有序登车，学校领导在彩虹门前目送同学们，共同见证这一青春启程时刻。

（付泽兰）

杨村镇强化惠农补贴资金发放管理

本报讯 今年以来，天长市杨村镇聚焦惠农财政补贴资金精准发放，以强化监管、深化宣传、优化服务为抓手，深化惠农财政补贴资金“一卡通”发放管理，确保补贴精准直达农户。截至目前，全镇已累计发放惠农补贴资金3700余万元，惠及受益群众1.34万人次，切实将惠民政策红利转化为群众看得见、摸得着的获得感。

该镇严抓资金监管，守住补贴“精准线”，为杜绝补贴发放中的“冒领、错发、漏发”问题，杨村镇将监管贯穿补贴发放全链条，依托惠农财政补贴资金“一卡通”系统，对补贴对象信息、发放标准进行双重核验，逐户比对补贴对象户籍信息、种植面积等基础数据，对系统预警的异常信息逐一核查核实，确保补贴对象“不错一户、不漏一人”。

该镇做活政策宣传，打通政策“知晓路”。以前农机购置补贴政策需要到镇政府咨询，现在微信群里天天发指南，村干部还上门讲解，政策一下子就

（胡星慧 张文慧）

自来桥镇盘活场地资源便民晒粮

本报讯 为切实解决群众在粮食收获季节“晒粮难”问题，保障粮食安全归仓，消除道路晾晒带来的安全隐患，近年来，明光市自来桥镇党委、政府坚持“群众利益无小事”的理念，积极盘活镇村闲置场地资源，变“废地”为“晒场”，以实际行动守护群众“粮袋子”。

自来桥镇提前谋划、统筹部署，组织镇村干部对全镇范围内的闲置场地进行全面摸排。梳理出政府大院、村部周边、文化广场、闲置厂房等20余处可利用场地，统一平整、清理，全部向群众免费开放。

为从源头上治理占道晒粮行为，镇里坚持“疏堵结合”，一方面加大宣传力度，通过发放宣传单、利用应急广播等方式，向群众普及道路安全法律法规；另一方面，组织镇村干部、志愿者开展巡查劝导，对发现的占道晒粮行为及时

劝阻，并主动帮助群众转移粮食、清理障碍物。截至目前，全镇共开展集中宣传12次，发放宣传资料1000余份，劝导转移占道晒粮行为30余起，排查并清理道路障碍物30余处，群众道路安全意识显著提升。

为确保群众粮食“晒得干、存得好”，自来桥镇还组织农业技术人员累计11次深入田间地头，指导群众科学晾晒、合理储存，并协调粮食收购企业提前对接，确保粮食“晒完即售”，真正实现“颗粒归仓、增产增收”。

据悉，自来桥镇将持续推进场地资源整合利用，探索“共享晒场+志愿服务”模式，进一步提升服务能力，切实把群众的“急难愁盼”变成“幸福清单”，为乡村振兴注入源源不断的民生温度。

（付裕）

天长法院普法宣传走进胭脂山社区

本报讯 10月16日，天长法院“送法进社区”系列活动走进胭脂山社区，聚焦“守住钱袋子，护好幸福家”主题，为社区老年人带去一堂生动而实用的防范涉老金融诈骗专题普法课，进一步提升社区居民特别是老年群体的金融犯罪风险防范意识和依法维权能力，切实守护好人民群众的“钱袋子”。

社区活动室内阳光透过明亮的窗户洒入，映照在“守住钱袋子，护好幸福家——天法送法进社区”的鲜红标题上。10余名社区老人早早来到现场，围坐在桌旁，满怀期待。

课堂上，干警结合近年来审理的涉老金融“非吸”典型案例，用通俗易懂的语言，深入浅出地剖析了针对老年群体的“投资养老项目”“销售养老产品”“代销理财产品”等乱象。

（应逸尧）

营房社区专项清理“加拿大一枝黄花”

本报讯 近日，琅琊区滁阳街道营房社区组织专项行动清理“加拿大一枝黄花”，社区工作人员全程带头攻坚，用实际行动守护辖区生态环境。

“加拿大一枝黄花”作为外来入侵物种，会争夺本土植物养分，若不及时清理，将严重破坏区域绿化。行动前，社区工作人员提前一周开展摸排，走遍小区绿化带、周边荒地及河道沿岸，逐一摸清“黄花”分布区域；同时制定“分片清理、专人清运”方案，并提前准备好铁锹、手套、编织袋等工具，确保清理工作高效推进。

清理现场，工作人员挽起袖子率先行动：有的蹲在草丛里徒手拔除幼苗，有的挥着铁锹深挖老株根系；遇到缠在

（毕文涛）